

Четвертая пятилетка. 1946 – 1950гг.

- Цели и задачи в экономике:
- Восстановить разрушенное хозяйство, превзойти довоенный уровень.
- В ходе решения главной задачи необходимо было:
- 1) перевести экономику с военного производства на гражданское.
- 2) млн. уволенных в запас обеспечить работой, жильём. (экстремальные условия).
- Поднять жизненный уровень населения.
- Укрепление обороноспособности.
- Развитие науки и техники. НТП.
- Трудности восстановления не пугали, ведь после перенесенных военных испытаний, они уже не представлялись столь значительными.

Пути восстановления.

- Задача восстановления народного хозяйства могла быть решена разными путями, что проявилось в дискуссии 1945 – 1946 годов. Руководитель Госплана СССР Н.А. Вознесенский предлагал ослабить централизацию управления экономикой. «Демократическая альтернатива» предлагала: ликвидировать колхозы, допустить расширение мелкого частного производства, расширить самоуправление в регионах. Сталин настаивал на продолжении политики, которая обеспечила победу в войне: сохранение жестко централизованной системы управления экономикой. «Холодная война» делала актуальной оборону страны. Был выбран сталинский вариант восстановления.

Председатель Госплана СССР. Ученый – экономист. Автор четвертой пятилетки - **Николай Алексеевич Вознесенский.**

Сталин назвал его своим преемником и – расстрелял.



Особенности четвертой пятилетки

- Приоритетным направлением пятилетки было восстановление и развитие 1) **тяжелой промышленности**. Это решение диктовалось необходимостью укрепления обороноспособности страны в условиях холодной войны.
- Тяжелая промышленность является базовой для развития всех отраслей.
- 2) **форсированные темпы восстановления за 5 лет**. (американские специалисты, посмотрев на разрушенный Минск, заявили, что для его восстановления потребуется не менее 100 лет).

Состояние сельского хозяйства

- В сельском хозяйстве ощущалась острая нехватка людей, техники, средств финансирования. Значительные площади были непригодными после ведения на них военных действий.
- Государство повысило налоги на крестьянское хозяйство. Крестьяне платили налоги (на скот, на фруктовые деревья).
- В 1946 году в стране начался голод, в связи с засухой. (Высокая смертность, эпидемия тифа, дистрофия).
- Кирзовые сапоги, фуфайка, керосиновая лампа – вот внешний вид послевоенной деревни. Сельское хозяйство не достигло даже уровня 1916 года.

Послевоенная деревня



Сельское хозяйство достигло довоенного уровня только в зерновой продукции.



Уровень жизни. В памяти людей это время ассоциируется с тем, что в магазинах « все было» .

Почему?

- В 1947 году были отменены карточки.
- Была проведена денежная реформа.
- Отменены сверхурочные работы – восстановлен 8 -часовой рабочий день, отпуск, повышалась зарплата.
- Люди стали лучше одеваться, снижались цены, в магазинах нет очередей, появилось и мясо, и мебель, и книги.
- В памяти людей ассоциируется , как хорошее время

Это было очень трудное время.

- Цены оставались выше в 3 раза, чем до войны.
- Люди жили в общежитиях, бараках и условия быта не позволяли им приобретать хорошую мебель.
- Государственные заёмы ежегодно осуществлялись в добровольно – принудительном порядке.
- В деревнях проживало больше половины населения страны, доход у них был в 4 раза меньше, чем у жителей городов. Жизнь на селе после войны ухудшилась. Крестьяне были лишены паспортов и уйти в город не могли.